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МЕТОДОЛОГІЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПСИХОТИПУ  
ТА ТЕМПЕРАМЕНТУ ПИСЬМЕННИКА  
В КОНЦЕПЦІЇ Л. А. ЛИСИЧЕНКО  

Колеги й однодумці Л. А. Лисиченко десять років тому слушно наголосили, 
що «логічним продовженням мовознавчих концепцій і положень Олександра 
Потебні стала наукова діяльність представниці Харківської філологічної шко‑
ли, відомої української лінгвістки, доктора філологічних наук, професора Лідії 
Андріївни Лисиченко, теоретичний доробок якої становлять численні праці з 
лексикології, словотвору, лексикології, історії української мови, лінгвостилісти‑
ки, лінгвопоетики, вивчення мовної картини світу й мовної особистості» [Лінг‑
вістична школа 2013, с.  3]. Однак в перелік лінгвістичних галузей, теоретичні 
постулати яких розробляла знана мовознавиця, слід віднести й психолінгвіс‑
тику.

Серед проблем психолінгвістики, яких торкалася вчена, передусім виокре‑
мимо ті, що пов’язані з (1) моделюванням психологічного портрета письмен‑
ника за його поетичною картиною світу [Лисиченко 1993]; (2) виокремленням 
психологічного типу поета та його темпераменту на основі його художнього 
мовлення [Лисиченко 1996]; (3) психологічною детермінованістю художнього 
мовлення [Лисиченко 2000; Лисиченко 2002]; (4) психологією сприйняття тек‑
сту читачем [Лисиченко 2007]; (5) психологією сприйняття довкілля в персо‑
нальних спогадах [Лисиченко 2012].

Однак найбільш ґрунтовним дослідженням із цієї проблематики вважа‑
ють монографічну працю Л.  А.  Лисиченко, що написана у співавторстві з її 
послідовницею Т.  В.  Скорбач — «Мовний образ простору і психологія поета» 
[Лисиченко, Скорбач 2001]. У цій монографії наголошено, що «ми не звикли 
ще зважати на внутрішні психічні властивості людини як фактор, що зумов‑
лює індивідуальність художника. Дослідження ж поетичної творчості у спів‑
відношенні з психічним складом письменника виявляє цікаві закономірності» 
[Лисиченко, Скорбач 2001, с. 4]. Серед них авторки монографії виокремлюють 
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такі: (1) важливість психоментальних особливостей письменника, що відбива‑
ються в його тексті: закономірні зв’язки психотипу й темпераменту письмен‑
ника з його художнім сприйманням і мовним враженням світу; (2) письмен‑
ник не може виявити у своєму тексті свободи волі й творчості; (3) відмінність 
психотипів виражається в (а)  характері лексичного матеріалу, (б)  частотнос‑
ті певних слів, що стають ключовими в текстовому просторі письменників, 
(в) характері, способі номінації, (г)  презентації синонімів, антонімів та ін.,  
а також у (ґ) наданні переваг щодо моделювання певних граматичних конструк‑
цій — актуалізації різних типів речення та елементів, що його ускладнюють 
та ін.; (д)  своєрідним виявом експресії, конотації та загалом орнаменталіки. 
Щоправда, насамперед ідеться лише про два психотипи — екстравертивний та 
інтровертивний. Амбівертивний не розглядається.

У названій монографії теоретичні постулати, що торкаються проблеми пси-
хотип письменника та його відображення в художньому тексті, розглянуто на 
прикладі аналізу лінгвокреативної діяльності кількох поетів, зокрема Михайла 
Семенка: при цьому увага фокусується, за визначенням науковців, на (1)  «за‑
гальній характеристиці словникового складу його поезій»; (2) «мовному образі 
його “ідиличного” простору»; (3) «мовному вираженні далекосхідного просто‑
ру» з актуалізацією уваги на концепті «верх»; (4) «мовному образі простору міс‑
та»; (5) «вербалізації назв рослин і їх властивостей»; (6) «презентації образу лю‑
дини». Дослідження художнього простору Валер’яна Поліщука щодо визначення 
його психотипу здійснюється за моделлю, що дещо трансформована через сво‑
єрідність авторського ідіолекту та ідіостилю, зокрема виявляються: (1) «загаль‑
на характеристика словникового складу поетичного простору»; (2) «мовне ви‑
раження горизонтального простору»; (3) «вербалізація явищ живої природи»; 
(4) «своєрідність омовлення звуків»; (5) «презентація образу людини».

Порівнявши (1) психологічні характеристики названих поетів на основі 
свідчень їхніх сучасників (друзів, родичів, колег) і самохарактеристики (автобі‑
ографії) та (2) своєрідність вербалізації довкілля в проаналізованому художньо‑
му просторі цих поетів, здійснений за вказаними вище моделями, дослідниці 
визначили психотипи цих письменників: М. Семенко тяжіє до інтровертивно‑
го психотипу з холеричним темпераментом, а В. Поліщук виявляє риси екстра‑
вертивного психотипу з подібним темпераментом.

Отже, Л. А. Лисиченко розробила методологію визначення психотипу пись‑
менника та його темпераменту на базі аналізу своєрідності художнього мов‑
лення. Зі своїми учнями виробила оригінальну модель визначення психотипу 
й темпераменту письменника на основі аналізу специфіки вербалізації окре‑
мих параметрів розглянутого художнього простору. Цей новаторський психо‑
лінгвістичний підхід до вивчення тексту потребує актуалізації та подальшого 
застосування.
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